
160 Вестник Карагандинского университета 

ҚАЗІРГІ ЗАМАНҒЫ МЕНЕДЖМЕНТ ЖƏНЕ  
МАРКЕТИНГТІҢ ӨЗЕКТІ МƏСЕЛЕЛЕРІ 

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО  
МЕНЕДЖМЕНТА И МАРКЕТИНГА 

ACTUAL PROBLEMS OF MODERN MANAGEMENT AND MARKETING 

УДК 338.2 

Т.П. Притворова1, Б.К. Спанова2 
1Карагандинский государственный университет им.Е.А. Букетова, Казахстан; 

2Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза, Казахстан 
(E-mail: pritvorova_@mail.ru) 

Совершенствование нормативно-правовой базы регулирования некоммерческих 
организаций и социального предпринимательства в Казахстане 

В статье рассмотрены вопросы совершенствования нормативно-правовой базы регулирования неком-
мерческих организаций и социального предпринимательства в Казахстане. В Казахстане вопросы 
нормативно-правовой базы социального предпринимательства только начинают обсуждаться и рас-
сматриваться в контексте особенностей некоммерческого сектора. Проанализировано, что  в Казах-
стане нет какой-либо формы нормативно-правового регулирования и юридического определения со-
циального предпринимательства, а вопрос о создании отдельного закона о социальном предпринима-
тельстве является дискуссионным, так как во многих странах нет практики применения конкретной 
правовой формы регистрации в качестве особого типа кооператива или компании, однако существует 
юридическая квалификация состояния организации. Определено, что в реформировании законода-
тельства необходимо исходить из европейской концепции социальной экономики, которая не прово-
дит жесткой границы между рынком и общественными расходами и считает, что и некоммерческие 
организации, и социальные предприниматели работают на социальную экономику. Поэтому смеши-
вание у организации государственного социального заказа и зарабатываемых на открытом рынке до-
ходов вполне совместимо, если сохраняется миссия организации. Авторами выявлено, что некоммер-
ческие организации в Казахстане могут функционировать в нескольких организационно-правовых 
формах и в рамках регламентированного перечня деятельности, охватывающего все направления об-
щественного сектора. Для некоммерческих организаций предлагается предусмотреть в Налоговом ко-
дексе вычеты из налогооблагаемого дохода, ввести обязательство для некоммерческих организаций, 
обеспечить механизм коллегиального управления.  
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Актуальность и обзор литературы 

Современное социальное государство ответственно перед своими гражданами за их уровень  
благосостояния согласно принятой обществом трактовке социальной справедливости. Ответствен-
ность реализуется на основе ряда функций, одной из которых является производство общественных 
благ и услуг. Теория рынка опекаемых благ дает обоснование не только признаков и объемов произ-
водства, но и множественности экономических механизмов предоставления этих услуг. В сочетании с 
требованиями к оптимизации государственных расходов это дает импульс развитию аутсорсинга го-
сударственных услуг в частный и некоммерческий секторы, а также гибридный сектор социального 
предпринимательства.   
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Многие из современных исследователей уделяют вопросам институционального обеспечения 
некоммерческого сектора значительное внимание. Наиболее системные и значительные исследования 
в мировой литературе представлены трудами Г. Галера, [1] Дж. Фаура 2, Дж. Дефорни 3. Оценку 
отдельных нормативно-правовых актов представили А. Фики 4, Л.Тенеке 5. В ближнем зарубежье 
ряд вопросов был рассмотрен Я. Гришиной 6, Т. Московской 7 и другими. В Казахстане вопросы 
нормативно-правовой базы социального предпринимательства только начинают обсуждаться и рас-
сматриваться в контексте особенностей некоммерческого сектора.  

Цель данной статьи — разработка нормативно-правовой базы социального предпринимательства 
в Казахстане для активизации его деятельности.  

Методом исследования является анализ нормативно-правовых актов, регулирующих сектор не-
коммерческих организаций и социальное предпринимательство в Казахстане для разработки предло-
жений по улучшению условий их деятельности.  

Результаты исследования 

Поскольку некоммерческий сектор является основой и исторически обусловленной базой разви-
тия социального предпринимательства, то в анализе мы отталкивались от соответствующего инсти-
туционального обеспечения.  

Основы нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность некоммерческих организаций в 
Казахстане, были утверждены в 2001 г. в виде Закона РК «О некоммерческих организациях», кото-
рый постоянно обновляется с учетом изменяющихся условий и новых тенденций 8. 

Какой-либо формы нормативно-правового регулирования, как и юридического определения со-
циального предпринимательства в Казахстане, пока нет, а вопрос о создании отдельного закона 
о социальном предпринимательстве является дискуссионным. Дискуссионность вопроса связана 
с тем, что во многих странах нет практики применения конкретной правовой формы регистрации 
в качестве особого типа кооператива или компании, но есть юридическая квалификация состояния 
организации (статус, сертификат).  

Нормативно-правовые акты Казахстана в реальном экономическом пространстве выделяют три 
типа организаций, которые с позиций мирового опыта могут быть рассмотрены как эмпирическая 
база для развития социального предпринимательства:  

 некоммерческие организации; 
 организации, осуществляющие деятельность в социальной сфере. Они делятся на два типа: 

оказывающие услуги в социальной сфере (с обозначением вида деятельности) и/или привлекающие 
труд работников с ограниченными возможностями.  

Поскольку некоммерческие организации являются в подавляющем большинстве стран эмпири-
ческой основой для развития деятельности с социальной миссией, имеющей способность приносить 
доход, большая часть которого идет на её реализацию, то нами выделены следующие особенности 
нормативно-правовой базы функционирования этих организаций.  

Основными характеристиками казахстанского Закона РК «О некоммерческих организациях» яв-
ляются следующие положения: 

1. Согласно статье 2 закона, некоммерческая организация  является юридическим лицом, ос-
новной целью которого не является извлечение дохода, а чистый доход не распределяется между её 
участниками.  

2. Некоммерческие организации создаются в сфере производства общественных благ и благ для 
своих членов. Широкий перечень услуг, используемый в законе, соответствует перечню обществен-
ных благ, которые государство обязуется оказывать в отношении своих граждан. Наиболее широко 
обозначенные рамки таких услуг включают следующие их виды: социальные, культурные, научные, 
спортивные, экологические и некоторые другие.  

3. Организационно-правовыми формами некоммерческих организаций могут быть учреждения 
(частные и государственные), общественные объединения, фонды (частные, корпоративные, государ-
ственные, общественные), акционерные общества, потребительские кооперативы, религиозные  объ-
единения, ассоциации и иные (например, КСК, коллегии адвокатов, профессиональные аудиторские 
организации и др.) 

4. Создание некоммерческой организации осуществляется по решению учредителя (или учре-
дителей), за исключением общественных или религиозных организаций.  
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5. Некоммерческая организация может создавать филиалы и представительства, которые не яв-
ляются юридическими лицами.  

6. Она может быть реорганизована в форме слияния, выделения, преобразования и в других 
формах, предусмотренных законом. 

7. При ликвидации некоммерческой организации оставшееся после удовлетворения требова-
ний кредиторов имущество направляется на цели, указанные в учредительных документах. Особый 
режим действует для потребительских кооперативов (членам передается пай), учреждений (имуще-
ство остается учредителю), некоммерческих акционерных обществ (пропорционально количеству 
акций).  

8. НКО может иметь в собственности объекты и имущество, необходимые для ведения её дея-
тельности. Все виды НКО, за исключением учреждений, отвечают всем своим имуществом по своим 
обязательствам.  

9. НКО имеет высший орган управления (съезд, конференция, общее собрание и др.), который 
принимает решения по всем важнейшим вопросам, и исполнительный орган управления, который 
занимается оперативным управлением и подотчетен высшему органу. Избирается или назначается 
контрольный орган (ревизионная комиссия). НКО не имеет права вознаграждать членов высшего ор-
гана управления за исключением расходов, которые они несут непосредственно на осуществление 
этой деятельности.  

Закон РК «О государственном социальном заказе, грантах и премиях для неправительственных 
организаций Республики Казахстан» в пункте 2 статьи 1 закрепляет право исполнять государствен-
ный социальный заказ за счет бюджетных средств за неправительственными организациями 9. 
Пункт 5 этой же статьи утверждает, что поставщик государственного социального заказа — непра-
вительственная организация, реализующая социальные программы, социальные проекты по дого-
вору на осуществление государственного социального заказа. Пункт 7 устанавливает полное тож-
дество между неправительственными и некоммерческими организациями (за исключением полити-
ческих партий, профессиональных союзов и религиозных объединений), созданными гражданами и 
(или) негосударственными юридическими лицами на добровольной основе. Пункт 7–1 дает опреде-
ление гранта для неправительственных организаций как средств, предоставляемых оператором 
грантового финансирования, при этом под оператором понимается некоммерческая организация в 
форме акционерного общества, определенная Правительством РК.  

В этом же законе определены направления, по которым предоставляются гранты:  
1. Достижение целей в области образования, науки, информации, физической культуры и спорта. 
2. Охрана здоровья граждан, пропаганда здорового образа жизни. 
3. Охрана окружающей среды. 
4. Поддержка молодежной политики и детских инициатив. 
5. Содействие решению семейно-демографических и гендерных вопросов. 
6. Поддержка социально уязвимых слоев населения. 
7. Помощь детям-сиротам, детям из неполных и многодетных семей. 
8. Содействие обеспечению трудовой занятости населения. 
9. Защита прав, законных интересов граждан и организаций. 
10. Развитие культуры и искусства. 
11. Охрана историко-культурного наследия. 
12. Укрепление общественного согласия и общенационального единства. 
13. Содействие службам пробации при оказании социально-правовой помощи лицам, состоящим 

на их учете. 
14. Проведение общественного мониторинга качества оказания государственных услуг. 
15. Содействие развитию гражданского общества, в том числе повышению эффективности дея-

тельности неправительственных организаций. 
16. Оказание помощи лицу (семье), находящемуся в трудной жизненной ситуации. 
Особый  интерес для нашего исследования с позиций возможностей для развития социального 

предпринимательства представляет вопрос о праве на занятие предпринимательской деятельностью.  
В статье 33 Закона «О некоммерческих организациях» определяется, что некоммерческие орга-

низации могут заниматься предпринимательской деятельностью, только если это соответствует их 
уставным целям. Законодательными актами РК могут устанавливаться ограничения на предпринима-
тельскую деятельность отдельных организационных форм НКО.  
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Доходы от предпринимательской деятельности НКО не могут распределяться между ее участни-
ками и направляются на уставные цели. Допускается использование доходов на благотворительную 
помощь общественным объединениям, религиозным объединениям и фондам.  

В Налоговом кодексе РК выделяется два типа организаций, которые имеют льготы по уменьше-
нию выплат по корпоративному подоходному налогу: 

 некоммерческие организации (ст. 289); 
 организации, осуществляющие деятельность в социальной сфере (ст. 290) 10. 
Статья 289 определяет порядок налогообложения для всех форм некоммерческих организаций, 

кроме учреждений, акционерных обществ, потребительских кооперативов (кроме кооперативов соб-
ственников квартир), которые осуществляют деятельность в общественных интересах и соответству-
ют следующим требованиям: а) не имеют цели извлечения дохода как такового; б) не распределяют 
полученный чистый доход или имущество между участниками 11. 

При соблюдении этих условий из совокупного дохода некоммерческой организации исключаются: 
 доход по договору на осуществление государственного социального заказа; 
 вознаграждения по депозитам; 
 вступительные и членские взносы; 
 доход в виде безвозмездно полученного имущества (спонсорской помощи, гранта, благотвори-

тельной помощи).  
Доходы, не указанные в этом перечне, подлежат налогообложению в установленном порядке. 

При этом сумма, подлежащая отнесению на вычеты, определяется: 
 либо через удельный вес суммы доходов, которые можно вычесть из общей суммы доходов 

организации; 
 либо на основе раздельного учета расходов, произведенных за счет доходов от не налогообла-

гаемых и остальных видов деятельности.   
Фактически это означает, что если некоммерческая организация занимается предприниматель-

ской деятельностью в рамках своей миссии и уставной деятельности, то доход от этой деятельности 
будет облагаться налогом по общим правилам, если только она не попадает под требования ста-
тьи 290.  

Статья 290 определяет порядок налогообложения для организаций, осуществляющих деятель-
ность в социальной сфере. По этой статье организация может получить налоговую льготу в размере 
100 % корпоративного подоходного налога, если она осуществляет перечисленные ниже виды дея-
тельности, доходы от которых с учетом дохода от безвозмездно полученного имущества и вознагра-
ждения по депозитам составляют не менее 90 % совокупного дохода таких организаций.  

Видами деятельности для этих организаций являются: 
 оказание медицинской помощи (организации с лицензией на данный вид деятельности); 
 услуги образования всех уровней, включая дополнительное образование, дошкольное воспита-

ние и обучение; 
 деятельность в сферах науки (аккредитованные организации), культуры (кроме предпринима-

тельства), спорта (за исключением спортивно-зрелищных мероприятий), услуги по сохранению исто-
рико-культурного наследия (кроме информации и пропаганды), услуги в области социальной защиты 
и социального обеспечения детей, инвалидов, престарелых; 

 услуги библиотек. 
Доходы организаций, указанные в данном пункте, не подлежат налогообложению при направле-

нии их на осуществление указанных видов деятельности.  
В этой статье не обозначены требования к организационно-правовому типу организации, что 

предполагает любой её тип.  
В то же время, если это некоммерческая организация, то она не сможет получить освобождение 

от корпоративного налога, если доход от социального заказа или какой-либо грант составляет более 
10 % дохода (рис. 1). 
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Рисунок 1. Льгота по корпоративному подоходному налогу для  НКО и организации,  
осуществляющей деятельность в социальной сфере (составлено авторами по источнику 10) 

В этой же статье 290 социальными организациями, осуществляющими деятельность в социаль-
ной сфере, признаются организации, соответствующие одному из следующих условий: 

 средняя численность инвалидов составляет не менее 51 %; 
 расходы по оплате труда инвалидов за налоговый период составляют не менее 51 % (для органи-

заций, в которых заняты инвалиды с потерей слуха, зрения, речи, — 35 %) общего фонда оплаты труда; 
К этому типу не могут быть отнесены организации, которые производят или продают подакциз-

ные товары.  
По содержанию 290 статьи можно сделать вывод, что под организациями, осуществляющими 

деятельность в социальной сфере, понимаются социальные предприниматели, которые: 
А) работают в очерченном круге видов деятельности и получают 90 % доходов от этой деятель-

ности; 
Б) нанимают в качестве наемных работников индивидов с ограниченными возможностями, при-

чем удельный вес таких работников должен составлять не менее 51 %, а доля в фонде оплаты труда 
не менее 51 % (для инвалидов по слуху, зрению и речи – 35 %).   

Для предприятий группы  Б существует освобождение от уплаты налога на добавленную стои-
мость по обороту реализации товаров, работ и услуг, обозначенное в статье 394. Если в текущем году 
и в течение предшествующих четырех лет удельный вес работников с ограниченными возможностя-
ми составлял не менее 51 %, а доля в фонде оплаты труда — не менее 51 % (для инвалидов по слуху, 
зрению и речи – 35 %). В статье 482 прописано, что эти организации освобождены от уплаты соци-
ального налога 10.  

Некоммерческая  
неправительственная  

организация 

Организация, осуществляющая деятель-
ность в социальной сфере (виды перечисле-
ны в Налоговом кодексе) 

Из налогооблагаемого дохода могут быть вы-
чтены суммы: 
 дохода по договору на осуществление госу-

дарственного социального заказа; 
 вознаграждения по депозитам; 
 доход в виде безвозмездно полученного 

имущества (спонсорской помощи, благотво-
рительной помощи, другой помощи  на без-
возмездной основе) 

Налоговая льгота в размере 100 % кор-
поративного подоходного налога, если 
она осуществляет установленные виды 
деятельности, доходы от которых с уче-
том дохода от безвозмездно полученного 
имущества и вознаграждения по депози-
там, составляют не менее 90 % совокуп-
ного дохода таких организаций 

1. Социальная организация, не имеющая ста-
туса НКО, не может участвовать в государст-
венном социальном заказе, несмотря на то, что 
виды деятельности могут быть в перечне НКО. 
2. Некоммерческая организация не сможет 
получить налоговую льготу по КПН, если она 
работает и на рынке и по государственному 
социальному заказу, если доход от ГСЗ  будет 
более чем 10 %. Доход от ГСЗ для социальной 
организации  не учтен в составе 90 % 

М и н у с ы  

Если некоммерческая организация зани-
мается предпринимательской деятельно-
стью в рамках своей миссии и уставной 
деятельности, то доход от этой деятельно-
сти будет облагаться КПН по общим пра-
вилам, т.е. стимула для социального пред-
принимательства нет 
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В том случае, если численность работников с ограниченными возможностями не достигает 51 %, 
то, согласно статье 288, на каждого такого наемного работника на вычеты по корпоративному подо-
ходному налогу относится 2-кратный размер произведенных расходов на оплату труда и на 50 про-
центов от суммы исчисленного социального налога от заработной платы и других выплат инвали-
дам 10. 

Интересы таких организаций защищаются в Законе Республики Казахстан «О государственных 
закупках следующим образом 12: 

1. Не менее 50 % средств, выделенных на закуп товаров (тифлосредства, средства передвиже-
ния, обязательные гигиенические средства) для нужд инвалидов, должны закупаться у общественных 
объединений инвалидов или созданных ими организаций, которые производят и (или) поставляют 
такие товары.  

2. Аналогичная норма касается любых товаров, которые производятся общественными объеди-
нениями инвалидов или созданными ими организаций. То есть если товары производятся обществен-
ными объединениями инвалидов или созданными ими организациями, то не менее 50 % суммы госу-
дарственных закупок по данному товару должно закупаться у таких объединений/организаций.  

3.  Не менее 100 % работ и услуг, которые оказываются общественными объединениями инва-
лидов или созданными ими организациями. 

В законе фиксируется норма создания перечня общественных объединений инвалидов и создан-
ных ими организаций; товаров, услуг и работ, которые будут закупаться у этих организаций. Для об-
щественных объединений и созданных ими организаций не допускается привлечение субподрядчи-
ков к проведению работ и соисполнителей к оказанию услуг.  

Таким образом, оценка действующего законодательства, регламентирующего деятельность не-
коммерческих организаций и потенциальных социальных предпринимателей в контексте мирового 
опыта,  представлена в таблице.  

В регулировании организаций, которые предоставляют социальные услуги домашним хозяйст-
вам Казахстана и могут быть идентифицированы как социальные предприниматели, можно выделить 
как ряд положительных характеристик, так и ряд проблем.  

Положительными характеристиками являются льготные режимы налогообложения и несколько 
видов организаций, которые имеют право оказывать социальные услуги населению или производить 
продукцию и за счет этого обеспечивать доходы для целевых групп.  

С позиций Налогового кодекса выделяются три типа негосударственных организаций, которые 
имеют льготы по корпоративному и другим налогам в связи с социальной ориентацией своей дея-
тельности. 

С точки зрения теоретических основ развития социальной экономики разницу налоговых режи-
мов можно оценить как проведение разделительной черты между некоммерескими организациями и 
организациями, оказывающими услуги в социальной сфере, т.е. фактически между государственным 
и рыночным финансированием. С позиции рыночной теории социального предпринимательства, ко-
торая характерна для англосаксонских стран,  

Право работать по государственному социальному заказу имеют только НКО, но если  НКО по-
лучает деньги из государственного бюджета, то она имеет право отнести на вычеты только эти дохо-
ды, а также другие средства трансфертного характера (гранты, благотворительная помощь, спонсор-
ская помощь), а также проценты по депозитам. Если же она оказывает услуги на рынке, даже если эти 
услуги соответствуют её социальной миссии, то доходы от этих услуг она не имеет возможности от-
нести на вычеты.  

Организации, оказывающие базовые социальные услуги по установленному перечню (медицин-
ские, образовательные и т.п.), имеют возможность не платить КПН, если доходы от этой деятельно-
сти составляют 90 %. В то же время если такая организация не имеет статуса НКО, то она не может 
претендовать на ГСЗ, несмотря на то, что реализуемые ею виды деятельности могут полностью соот-
ветствовать видам деятельности, разрешенным для НКО.  Но даже если НКО пойдет по второму ва-
рианту, а средства госзаказа составят более 10 % от общих доходов, то  опять же льгота по КПН ос-
танется для НКО недоступной.  
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Хотя в Налоговом кодексе у этих организаций разные режимы функционирования, в реаль-
ном экономическом пространстве это может  быть одна и та же организация, которая будет выби-
рать между более строгим и регламентированным статусом НКО с его обязательствами обяза-
тельной регистрации в уполномоченных органах, обязательной оценки эффективности результа-
тов государственного заказа и более свободным статусом организации, оказывающей услуги 
в социальной сфере. Действующая практика налогообложения НКО не стимулирует его зани-
маться предпринимательской деятельностью, так как доходы от госзаказа и трансферты нельзя 
будет отнести на вычеты, можно лишиться государственной поддержки и попасть в конкурент-
ные рыночные условия.  

С другой стороны, организация, оказывающая услуги в социальной сфере, будет отделена от ра-
боты не только по ГСЗ, но и по грантам, так как если сумма гранта составит более 10 % доходов ор-
ганизации, то она лишится льготы по КПН.  

Что касается организаций, использующих труд инвалидов, то, с одной стороны, льготы для 
них, на первый взгляд, очень существенны. Но на практике количество организаций, в которых  
работает такая численность инвалидов, очень мало. Некоторые категории инвалидов, напри-
мер инвалиды с ментальными нарушениями, вообще не учтены в перечне особых групп, несмотря 
на то, что особенностей работы с этими группами не меньше, чем с инвалидами по слуху, зрению и 
речи.  

В первом пункте Закона РК «О государственных закупках» есть норма, которая позволяет обще-
ственным организациям инвалидов или созданным ими организациям выступать в роли посредников, 
т.е. просто перепродавать, например, обязательные гигиенические средства, что опять же не помогает 
развивать продуктивную деятельность этих организаций.  

Мы предлагаем в реформировании законодательства исходить из европейской концепции соци-
альной экономики, которая не проводит жесткой границы между рынком и общественными расхода-
ми и считает, что и НКО и социальные предприниматели работают на социальную экономику, т.е. 
решение социальных проблем общества.  Поэтому смешивание у организации государственного со-
циального заказа и зарабатываемых на открытом рынке доходов вполне совместимо, если сохраняет-
ся миссия организации.  

С учетом всех положений, представленных в таблице, предлагаемые нами нормы в законода-
тельство Республики Казахстан можно представить следующим образом.  

Для некоммерческих организаций представляется целесообразным ввести следующие положе-
ния: 

1. В Налоговом кодексе РК, в дополнение к существующим, предусмотреть вычеты из налого-
облагаемого дохода, если некоммерческие организации занимаются одним или несколькими видами 
деятельности (перечислены в ст. 290), соответствующими их уставной деятельности. 

Видами деятельности для таких организаций являются: 
 оказание медицинской помощи (организации с лицензией на данный вид деятельности); 
 услуги образования всех уровней, включая дополнительное образование, дошкольное воспита-
ние и обучение; 

 деятельность в сферах науки (аккредитованные организации), культуры (кроме предпринима-
тельства), спорта (за исключением спортивно-зрелищных мероприятий), услуги по сохране-
нию историко-культурного наследия (кроме информации и пропаганды), услуги в области со-
циальной защиты и социального обеспечения детей, инвалидов, престарелых; 

 услуги библиотек. 
2. Ввести обязательство для некоммерческих организаций обеспечивать демократическую сис-

тему управления, механизм участия всех членов организации в управлении НКО. 
Для организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, представляется целесооб-

разным реализовать следующие предложения в сфере нормативно-правового обеспечения их дея-
тельности. 

С позиций современной парадигмы социальной экономики и европейской концепции социаль-
ного предпринимательства запрет на финансирование из государственного бюджета организаций, 
осуществляющих деятельность в социальной сфере, представляется устаревшим принципом. 
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Мы предлагаем введение сертификата правового статуса для социального предпринимателя, по-
лучение которого даст право такому предпринимателю работать, в том числе, и по государственному 
социальному заказу. При этом организационно-правовая форма может быть любой.   

Основными положениями сертификата социального предпринимательства должны быть сле-
дующие: 

1. Реализация видов деятельности, перечень которых представлен в статье 290 Налогового ко-
декса РК: 

 оказание медицинской помощи (организации с лицензией на данный вид деятельности); 
 услуги образования всех уровней, включая дополнительное образование, дошкольное воспита-
ние и обучение; 

 деятельность в сферах науки (аккредитованные организации), культуры (кроме предпринима-
тельства), спорта (за исключением спортивно-зрелищных мероприятий), услуги по сохране-
нию историко-культурного наследия (кроме информации и пропаганды), услуги в области со-
циальной защиты и социального обеспечения детей, инвалидов, престарелых; 

 услуги библиотек. 
Считаем, что список может быть расширен за счет включения: 
 услуг содействия занятости безработных и лиц в трудной жизненной ситуации.  
2. Распределение между инвесторами не более 1/3 прибыли.  
3. Наличие процедуры блокировки активов, касающейся запрета на их вывод без соответствую-

щего встречного вознаграждения. 
4. Обязательство обеспечить демократическую систему управления, механизм участия всех чле-

нов организации в управлении. 
5. Возможность аренды государственного имущества без конкурса и по льготным ставкам (не 

более чем 30 % от общепринятого уровня). 
В этом случае организация, которая не хочет регистрироваться как НКО, но заинтересована в 

работе по государственному социальному заказу и других льготах, сможет получить сертификат со-
циального предпринимателя и быстрее развивать масштабы своей деятельности.  

Для организаций, имеющих в составе наемных работников индивидов с ограниченными воз-
можностями, снизить норму таких работников в Налоговом кодексе до 30 %, но ввести ограничение  
в формулировке «не менее 5 человек». Долю в фонде заработной платы также снизить до 30 %. Од-
новременно в состав отдельно выведенной группы инвалидов по слуху, зрению и речи  ввести инва-
лидов с ментальными нарушениями и долю в фонде заработной платы уменьшить до 20 %.  

Предложения по сокращению доли инвалидов связаны с тем, что в настоящее время, в условиях 
инклюзивного общества, многие молодые люди не хотят замыкаться в специализированных  
организациях, но хотели бы  работать в обычных организациях с широким кругом общения.  
Дополнительным фактором является то, что создать конкурентоспособную организацию  
при доминирующей численности работников с ограниченными возможностями практически невоз-
можно.  

Что касается преимущества в тендерах, то, на наш взгляд, в Закон РК «О государственных 
закупках» необходимо ввести временные ограничения сроком на 5 лет для организаций инвалидов 
и созданных ими организаций, которые только поставляют специальные средства. Если в течение 
5 лет эти организации пользуются льготами приоритетных государственных закупок, но занимают-
ся только перепродажей специальных средств, а не производят какие-либо товары, услуги, работы, 
то по истечении этого срока они теряют право на приоритетные закупки.  

Все предложенные нами нововведения в нормативно-правовые акты можно представить на ри-
сунке 2.  
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Рисунок 2. Предложения в нормативно-правовую базу для развития  
социального предпринимательства (составлено авторами) 

Выводы 

Таким образом, по совершенствованию нормативно-правовой базы некоммерческих организа-
ций и других субъектов, чья деятельность может быть идентифицирована как социальное предпри-
нимательство, нами разработаны следующие предложения. 

Действующая нормативно-правовая база Казахстана различает три вида организаций, которые 
соответствуют мировому опыту развития социальной экономики.  

1. В Налоговом кодексе предусмотреть, в 
дополнение к существующим, вычеты из 
налогооблагаемого дохода, если доход по-
лучен по видам деятельности, предусмот-
ренным статьей 290.  
2. Ввести обязательство для НКО обеспе-
чить механизм коллегиального управления 

Организация, осуществ-
ляющая деятельность в соци-
альной сфере, имеет налого-
вую льготу в размере 100 % 
корпоративного подоходного 
налога, если она осуществля-
ет установленные виды дея-
тельности, доходы от кото-
рых с учетом дохода от без-
возмездно полученного иму-
щества и вознаграждения по 
депозитам составляют не ме-
нее 90% совокупного дохода 
таких организаций 

Организации, привлекающие труд 
работников с ограниченными воз-
можностями, освобождены от НДС 
и социального налога, если средне-
списочная численность таких ра-
ботников и их фонд заработной пла-
ты не менее 51%. 
Общества инвалидов и созданные 
ими организации имеют приоритет 
при государственных закупках то-
варов, работ, услуг согласно переч-
ню, в том числе могут поставлять 
товары, которые ими не были про-
изведены 

Предлагается: 
1. Снизить норму работников с инвалидностью и 
их долю в фонде заработной платы до 30%. Вве-
сти ограничение: не менее 5 человек. Для инва-
лидов по слуху, речи и зрения, ментальных на-
рушений вести норму 20%.  
2. Ввести временные ограничения сроком на 5 
лет для организаций инвалидов и созданных ими 
организаций, которые только поставляют специ-
альные средства в рамках государственных заку-
пок, но не производят товары, услуги, работы 

НКО 
1) Из налогооблагаемого дохода 
могут быть вычтены: доход от ГСЗ, 
сумма депозита, спонсорской помо-
щи, гранта, благотворительной по-
мощи. Остаток облагается по общим 
правилам 

Предлагается: получение статуса (сертификата) соци-
ального предпринимателя любыми организациями со 
следующими характеристиками: 
1. Реализует виды деятельности, перечень которых 
представлен в статье 290 Налогового кодекса (базовые 
социальные услуги) + содействие занятости безработ-
ных и граждан в трудной жизненной ситуации. 
2. Распределение между инвесторами не более 1/3 при-
были.  
3. Наличие процедуры блокировки активов, касающей-
ся запрета на их вывод без соответствующего встречно-
го вознаграждения. 
4. Обязательство обеспечить демократическую систему 
управления, механизм участия всех членов организации 
в управлении. 
5. Возможность аренды государственного имущества 
без конкурса и по льготным ставкам (не более чем 30% 
от общепринятого уровня) 
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Некоммерческие организации Казахстана могут функционировать в нескольких организацион-
но-правовых формах и в рамках регламентированного перечня деятельности, который охватывает все 
направления общественного сектора в современном его понимании. Они могут работать по госзаказу, 
но их деятельность должна оцениваться с позиций эффективности независимыми оценщиками. При-
быль этих организаций направляется только на уставную деятельность, но в налогообложении есть 
льготы. Из налогооблагаемой базы вычитается доход от государственного социального заказа, гран-
тов, благотворительной и спонсорской помощи, вознаграждения по депозитам, членские взносы.  

Для некоммерческих организаций нами предлагается предусмотреть в Налоговом кодексе, в до-
полнение к существующим льготам, вычеты из налогооблагаемого дохода, если доход получен по 
видам деятельности, предусмотренным статьей 290, включающей базовые социальные услуги. Кроме 
того, учитывая мировой опыт, предлагается ввести обязательство для НКО обеспечить механизм кол-
легиального управления. 

Организации, представляющие услуги в социальной сфере по регламентированному перечню 
видов, выделяются в Налоговом кодексе для целей налогообложения. Для этих организаций не рег-
ламентируется организационно-правовой статус, они могут быть в любой форме. Если такая органи-
зация 90 % доходов получает за счет видов деятельности, упомянутых в перечне (с учетом безвоз-
мездно полученного имущества и вознаграждения по депозитам), то она имеет 100 % льготу для уп-
латы корпоративного подоходного налога. Для этих организаций не предполагается возможность 
участия в государственном социальном заказе, но есть возможность получать гранты и другое без-
возмездное имущество.  

Расширение спектра возможностей для НКО и организаций, представляющих услуги в социаль-
ной сфере, на наш взгляд, может быть связано с введением нового для нормативно-правовой базы 
Казахстана статуса «социального предпринимателя». 

Этот статус (сертификат) может быть получен организацией любой организационно-правовой 
формы, если она удовлетворяет следующим требованиям: 

1. Реализует виды деятельности, перечень которых представлен в статье 290 Налогового кодекса 
(базовые социальные услуги): 

 оказание медицинской помощи (организации с лицензией на данный вид деятельности); 
 услуги образования всех уровней, включая дополнительное образование, дошкольное воспита-
ние и обучение; 

 деятельность в сферах науки (аккредитованные организации), культуры (кроме предпринима-
тельства), спорта (за исключением спортивно-зрелищных мероприятий), услуги по сохране-
нию историко-культурного наследия (кроме информации и пропаганды), услуги в области со-
циальной защиты и социального обеспечения детей, инвалидов, престарелых; 

 услуги библиотек; 
 услуги профподготовки и содействия занятости безработных и лиц в трудной жизненной си-
туации.  

2. Распределение между инвесторами не более 1/3 прибыли.  
3. Наличие процедуры блокировки активов, касающейся запрета на их вывод без соответствую-

щего встречного вознаграждения. 
4. Обязательство обеспечить демократическую систему управления, механизм участия всех чле-

нов организации в управлении.  
Соблюдение этих норм дает право на участие в государственном социальном заказе (которое 

есть у некоммерческих организаций)  и получение всех налоговых льгот, которые есть у организаций, 
оказывающих услуги в социальной сфере. Кроме этого, возможность аренды государственного иму-
щества без конкурса и по льготным ставкам (не более чем 30 % от общепринятого в данной местно-
сти уровня). 

Третий тип организаций в сфере социального предпринимательства – это организации, привле-
кающие труд работников с ограниченными возможностями, которые освобождены от НДС и соци-
ального налога, если среднесписочная численность таких работников  и их  фонд заработной платы 
не менее 51 %. Кроме этого, общества инвалидов и созданные ими организации имеют приоритет при 
государственных закупках товаров, работ и услуг согласно перечню, в том числе могут поставлять 
товары, которые ими не были произведены.  
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Для этих организаций нами предлагается: 
1. Снизить норму работников с инвалидностью и их долю в фонде заработной платы до 30 %, но 

ввести ограничение: не менее 5 человек. В перечень групп инвалидов, для которых ограничения сни-
жены, ввести инвалидов с ментальными нарушениями и норму 20 %.  

2. Ввести временные ограничения сроком на 5 лет для организаций инвалидов и созданных ими 
организаций, которые только поставляют специальные средства в рамках госзакупок, но не произво-
дят товары, услуги, работы. 
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Қазақстандағы коммерциялық емес ұйымдар мен əлеуметтік кəсіпкерлікті 
реттеудің нормативтік-құқықтық базасын жетілдіру 

Қазақстанда əлеуметтік кəсіпкерліктің нормативтік-құқықтық мəселелері жуырда ғана талқыланып, 
коммерциялық емес сектордың ерекшеліктері тұрғысынан қарастырылып жатқаны айтылған. 
Қазақстанда əлеуметтік кəсіпкерлікті нормативтік-құқықтық реттеудің жəне оған заңнамалық 
тұрғыдан анықтама берудің əзірше ешбір нұсқасы жоқ екендігі, ал əлеуметтік əріптестік мəселесі 
пікірталас күйінде қалып отырғаны, себебі ешбір елде қандайда бір кооперативті немесе компанияны 
нақты құқықтық типте тіркеудің тəжірибесі əлі күнге дейін кездеспегені пайымдалған. Заңдылықты 
реформалауда нарық пен қоғамдық шығындар арасына қатаң шекара қоймайтын жəне коммерциялық 
емес ұйымдар мен əлеуметтік кəсіпкерлер əлеуметтік экономикаға жұмыс істейді деп санайтын 
əлеуметтік экономиканың Еуропалық тұжырымдамасын ұстану қажеттігі көрсетілген. Сондықтан егер 
ұйымның миссиясы сақталатын болса, онда ұйымдағы мемлекеттік əлеуметтік тапсырысты жəне 
ашық нарықтан түсетін табысты араластыра отырып пайдалануға болатыны айтылған. Авторлар 
Қазақстанда коммерциялық емес ұйымдар бірнеше ұйымдық-құқықтық формада жəне қоғамдық 
сектордың барлық бағытын қамтитын заңдастырылған қызметтер шеңберінде қалыпты қызмет атқара 
алатындығын айқындаған. Коммерциялық емес ұйымдар үшін Салық кодексіне салық салынатын 
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табыстан шегерім алу ұсынылып, коммерциялық емес ұйымдар үшін алқалы басқару механизмін 
қамтамасыз ету міндеттемесін енгізу ұсынылған. 

Кілт сөздер: əлеуметтік  мемлекет, əлеуметтік сала, нормативтік-құқықтық база, əлеуметтік 
кəсіпкерлік, коммерциялық емес ұйымдар, əлеуметтік ұйымдар, ұйымдық, құқықтық мəртебе, 
мүмкіндігі шектеулі еңбеккерлер, əлеуметтік салық. 

 

T.P. Pritvorova, B.K. Spanova  

Improvement of the regulatory framework for the regulation of non-profit  
organizations and social entrepreneurship in Kazakhstan 

In the article the issues of improving the regulatory framework for the regulation of non-profit organizations 
and social entrepreneurship in Kazakhstan are considered. In Kazakhstan the issues of the regulatory 
framework for social entrepreneurship are just beginning to be discussed and considered in the context of the 
characteristics of the non-profit sector. It is analyzed that in Kazakhstan there is no any form of legal 
regulation and legal definition of social entrepreneurship, and the question of creating a separate law on social 
entrepreneurship is debatable, since in many countries there is no practice of applying a specific legal form of 
registration as a special type of cooperative or company, but there is a legal qualification of the state of the 
organization. It is determined that in the reform of the legislation it is necessary to proceed from the European 
concept of social economy, which does not draw a strict border between the market and public spending and 
believes that non-profit organizations and social entrepreneurs work for the social economy. Therefore, the 
mixing in the organization of the state social order and income earned in the open market is quite compatible, 
if the mission of the organization is maintained. The authors found that non-profit organizations in 
Kazakhstan can operate in several organizational and legal forms and within the regulated list of activities 
covering all areas of the public sector. For non-profit organizations, it is proposed to provide the deductions 
from taxable income in the Tax code, to introduce an obligation for non-profit organizations to provide a 
mechanism for collective management. 

Keywords: social state, social sphere, regulatory framework, social entrepreneurship, non-profit 
organizations, social organizations, organizational and legal status, workers with disabilities, social tax. 
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